

# VOCEA POPORULUI

№ 4 (1576)

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ПЯТНИЦА, 27 ЯНВАРЯ 2023 ГОДА



Сотрудничество профсоюзов по обе стороны Прута приобретает новые грани >>> с.2



ПЕРИОДИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ КОНФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ МОЛДОВЫ



2023 год будет насыщенным для молодых профсоюзников >>> с.4

## Актуально

### Образование за малые деньги: о каком качестве может идти речь?

В этом году в Международный день образования, который отмечается 24 января, в Кишинэу была объявлена Декада образования, в рамках которой будет проведен ряд мероприятий, посвященных образованию. >>> с.3

### Отцов призывают брать отпуск по отцовству

НКСС запустила кампанию для молодых семей «Будь информированным родителем, знай свои права». Во всех районах страны будут организованы семинары в целях информирования населения. >>> с.5

### Программа «Prima Casă»

Все меньше молодых семей делают выбор в пользу покупки жилья по программе «Prima Casă». В прошлом году было приобретено всего 529 единиц жилья. >>> с.7

27 января отмечается Международный день памяти жертв Холокоста; 29 января – День работника прокуратуры; 1 февраля – День местного самоуправления и работника местного публичного управления.



## Важно, чтобы разработанное руководство помогло эффективно решать любые проблемы

«Укрепление профсоюзных связей между центром и первичной организацией – благородная миссия каждого»

Анатолий ФИШЕР,  
a.fiser@vocea.md

На заседании Генерального совета 3 ноября 2022 года Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы объявила 2023 год Годом первичных профсоюзных организаций, которые являются основой профсоюзного движения. В то же время было положено начало разработке плана действий по реализации кампании «Первичная организация – энергия профсоюзного движения».

В связи с этим CNSM организовала 24 января с. г. рабочий семинар в целях развития и активизации

деятельности первичных профсоюзных организаций на национальном уровне. На мероприятии, в котором приняли участие руководство Конфедерации, председатели и специалисты национально-отраслевых профсоюзных центров, обсуждался ряд организационных вопросов, связанных с проведением этой кампании. Дискуссии, в частности, были сосредоточены на разработке руководства для лидеров первичных профсоюзных организаций, основу которого заложила группа специалистов во главе с вице-председателем CNSM Лилией Франц.

Принимавший участие в семинаре председатель Национальной

конфедерации профсоюзов Молдовы Игорь Зубку подчеркнул, что общая цель этой важной акции, стартовавшей 28 марта в Кишинэу, 29 марта в Бэлць и 30 марта в Кахуле, заключается в том, чтобы повысить роль и потенциал первичных профсоюзных организаций в обеспечении прав и гарантий работников. По его мнению, этой цели можно достичь при условии широкого вовлечения всех профсоюзных организаций, каждого отдельного члена профсоюза.

Говоря о содержании разрабатываемого руководства, лидер CNSM отметил, что очень важно, чтобы содержащаяся в нем информация стала для лидеров первич-

ных профсоюзных организаций подспорьем в получении необходимых, актуальных знаний в различных областях, чтобы они могли противостоять социально-экономическим вызовам, изменениям на рынке труда, эффективно решать любые проблемы, с которыми сталкиваются члены профсоюза.

«Призываю профсоюзные структуры принять активное участие в реализации решения Генерального совета «О национальной профсоюзной кампании, посвященной первичной профсоюзной организации». Укрепление связей между центром и первичной организацией – благородная миссия каждого», – сказал Игорь Зубку. >>> с.2

# 2023 ПОДПИСКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Мы очень надеемся, что вы с нами и в 2023 году, ведь только вместе мы сможем выпускать интересную и содержательную газету.

Подписка: 1 месяц – 25,80 лея; 3 месяца – 77,40 лея; 12 месяцев – 283,80 лея.









# » ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ CNSM

2

Встречи

## Сотрудничество профсоюзов по обе стороны Прута приобретает новые грани

Члены Конфедерального комитета Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы (CNSM) и руководство CNSM находились в период с 18 по 20 января с. г. с рабочим визитом в Румынии для обмена опытом и лучшими практиками с коллегами по профсоюзной работе из Национальной конфедерации профсоюзов Румынии «Cartel ALFA».

Профсоюзники обсудили социально-экономическую ситуацию в двух странах в контексте многочисленных кризисов, их влияние на работников, являющихся членами профсоюза, перспективы сотрудничества в различных областях и приоритеты на следующий период.

В ходе этого визита Федерация профсоюзов работников госучреждений Р. Молдова (SINDASP) и Национальная федерация профсоюзов административных работников (FNFA) из Румынии подписали Протокол о сотрудничестве.

Напомним, что в октябре 2022 года CNSM и Конфедерация «Cartel ALFA» подписали Соглашение о сотрудничестве, действующее с 2022 по 2026 год. Согласно положениям документа, стороны соглашаются сотрудничать, предпринимать совместные или скоординированные действия для реализации уставных задач и целей, изложенных в их программах.

Национальная федерация профсоюзов административных работников (FNFA) и Федерация профсоюзов работников

госучреждений Р. Молдова (SINDASP), в рамках применения Соглашения о сотрудничестве и взаимной поддержке между НКПР «Cartel ALFA» и Национальной конфедерацией профсоюзов Молдовы, заключили 19 января 2023 года Соглашение о сотрудничестве между FNFA и SINDASP, которое направлено на достижение следующих целей:

- взаимное ознакомление с работой организаций, обмен организационным опытом и определение путей сотрудничества в будущем для укрепления социального диалога на национальном, региональном и европейском уровне;
- установление сроков для создания официальной основы для сотрудничества между сторонами в достижении общих целей;
- сотрудничество для реализации программы по подготовке профсоюзных лидеров центральных и первичных организаций;
- взаимная поддержка на региональном/международном уровне для продвижения специфических интересов;
- периодический обмен информацией, представляющей общий интерес;
- совместная организация культурных, социальных и рекреационных мероприятий.

Важную роль в заключении этого партнерства сыграл Национальный профсоюз работников государственных финансов «SindFisc».

Корр. «VP»



### Краеугольный камень

## Важно, чтобы разработанное руководство помогало эффективно решать любые проблемы

(Продолжение. Начало на стр. 1)

В ходе рабочего семинара Лилия Франц, вице-председатель CNSM, поблагодарила специалистов, которые были вовлечены в разработку этого документа, который после завершения работы, безусловно, будет способствовать консолидации профсоюзного движения: «Только поддерживая первичную организацию, мы можем укрепить профсоюзное движение. Коммуникация на уровне профсоюзной организации является велением времени».

**» Практический инструмент, который будет способствовать укреплению более пяти тысяч первичных профсоюзных организаций**

Участники рабочего семинара выдвинули ряд предложений относительно содержания руководства для профсоюзных лидеров. Специалисты CNSM, среди которых Еуджену Ковриг, глава Юридического департамента, Серджиу Морарь, советник CNSM, Полина Фистикану, начальник Департамента социально-экономической защиты, Серджиу Юрку, заместитель начальника Департамента социально-экономической защиты, Татьяна Олой, начальник Департамента финансов, бухгалтерии и социального страхования, выдвинули предложе-



ния и идеи по темам, касающимся трудового права, социального партнерства, социально-экономической защиты членов профсоюза, охраны здоровья и безопасности труда, финансового менеджмента профсоюзной организации, которые обязательно войдут в «настоящую книгу» профсоюзников.

«Руководство лидера первичной профсоюзной организации» – это практический инструмент, который будет содержать полезную информацию, необходимую в работе профсоюзных лидеров, он направлен на повышение потенциала более пяти тысяч первичных профсоюзных организаций в Республике Молдова. В ходе обсуждения присутствовавшие на мероприятии предложили разместить данное руко-

водство и на сайте CNSM, чтобы у членов профсоюза была возможность получать более подробную информацию.

### Нам жизненно необходимы настоящие лидеры

Говоря о практическом руководстве, цель которого – изменить ситуацию к лучшему, предлагаю включить в эту «настоящую книгу» и несколько цитат выдающихся людей, в надежде, что это станет источником вдохновения и, возможно, перемен.

**Джордж С. Паттон: «Не говорите людям, как делать вещи. Скажите им, что делать, и они удивят вас своей изобретательностью».**

**Теодор Рузвельт: «Люди спрашивают, в чем разница между лидером и начальником. Лидер задает тон, начальник берет на себя успех. Лидер ведет, начальник отдает приказы».**

**Джек Уэлч: «Прежде чем стать лидером, успех – это развитие самого себя. Когда вы становитесь лидером, успех заключается в том, чтобы помочь другим развиваться».**

И несколько мыслей из книги «Лидеры едят последними» писателя Саймона Синека, которая может стать полезным чтением для тех, кто стремится к тому, чтобы их команда была как семья, вместе преодолевала трудности и радовалась успеху:

– Лидеры – это люди, которые первыми бросаются в неизвестность. Они жертвуют своими интересами, чтобы защитить нас или привести к светлому будущему.

– Лидеры никогда не пожертвуют нашими интересами в пользу своих. Вот что значит быть лидером. Это значит первым идти навстречу опасности, бросаться с головой в неизвестность. Только когда мы уверены, что благодаря лидерам мы в безопасности, мы последуем за ними и будем работать не покладая рук, чтобы их идеи воплотились в жизнь, и с гордостью будем называть себя их последователями.

– Вы можете назвать себя настоящим лидером, если ваши действия вдохновляют других мечтать о большем, больше действовать и становиться кем-то большим, чем они есть сейчас.



## Итоги

# 2023 год будет насыщенным для молодых профсоюзников

Этот год будет богатым на события для Молодежной комиссии Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы. В среду, 25 января, члены комиссии обозначили приоритеты в своей работе на предстоящий период и подвели итоги 2022 года.

Присутствовавшая на встрече Лилия Франц, вице-председатель CNSM, пообещала молодым профсоюзникам всю необходимую поддержку со стороны конфедерации и призвала их быть более настойчивыми в достижении своих целей.

«Пусть 2023 год будет благоприятным для команды молодых профсоюзников, которые являются не только будущим профсоюзного движения, но и будущим страны. От уровня подготовки молодежи и ее участия в решении многих актуальных проблем в экономике, культуре, образовании, медицине и т. д. зависит процветание общества в целом», - сказала в начале встречи Лилия Франц.

Молодые люди проанализировали основные мероприятия, которые были проведены в прошедшем году и в которых они принимали участие. Среди наиболее важных – IX Форум Молодежной комиссии CNSM, продвижение мобильного приложения «Права работников» и др.

Также были отмечены разработка видеоролика для повышения осведомленности населения в контексте Всемирного

дня охраны труда, организация флешмоба во Всемирный день действий за достойный труд.

## Мероприятия, направленные на раскрытие человеческого потенциала

В рамках Недели молодежи Молодежная комиссия организовала несколько мероприятий, посвященных молодому поколению. Они были направлены на раскрытие потенциала молодых людей в различных профсоюзных мероприятиях, призванных укрепить их навыки в области трудового права и социальной защиты.

Стоит также упомянуть и участие в международных мероприятиях, таких как VII Молодежная конференция Регионального панъевропейского совета (PERC) под названием «Трансформация занятости молодежи в цифровую эпоху» в Стамбуле, Турция.



Фото из архива Молодежной комиссии CNSM

План мероприятий на 2023 год включает организацию семинаров и обучающих тренингов, участие в мероприятиях, организуемых CNSM, связанных с наиболее важными событиями, ежегодно отмечаемыми профсоюзным движением. Также запланированы различные информационные кампании для молодежи о правах молодых людей на рабочем месте. Особым событием станет X Форум Молодежной комиссии CNSM, подготовка к которому начинается заблаговременно. Среди других инициатив – сотрудничество с неправительственными органи-

зациями, обмен опытом с аналогичными профсоюзными структурами из-за рубежа. Молодые люди запланировали проведение информационных кампаний в городе Унгень, который был объявлен молодежной столицей в 2023 году, а также в других районах.

В состав Молодежной комиссии Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы входят молодые профсоюзники, представители национально-отраслевых профсоюзных центров, в возрасте до 35 лет, избираемые сроком на два года.

Наталья ХАДЫРКЭ

## Новое поколение

# Требуем соблюдения социально-экономических прав и защищенных рабочих мест

Роль профсоюза для молодых работников очень важна, поскольку он обеспечивает им защиту и представительство на рабочем месте. Состоящая из работников, вступивших в профсоюз, первичная профсоюзная организация практически становится живой ячейкой в отраслевом и национальном профсоюзном движении.

Молодые люди, в частности, могут воспользоваться многими преимуществами, предлагаемыми профсоюзом, поскольку они часто более уязвимы к проблемам в сфере труда, таким как низкая заработная плата или плохие условия труда. Профсоюз помогает молодым людям добиться более высокой заработной платы и лучших условий труда, а также следит за тем, чтобы к ним относились справедливо и они были защищены от дискриминации или злоупотреблений на рабочем месте.

Молодежная организация Федерации профсоюзов Р. Молдова «Sindex» поставила перед собой задачу в этом году укрепить и сплотить команду молодых профсоюзников в целях защиты прав и интересов молодых людей, разрабатывая и представляя предложения по совершенствованию законодательной и нормативной базы в области государственной безопасности и общественного порядка и участвуя в процессе обучения членов профсоюза.

Ярким примером этого являются переговоры о лучшем социальном пакете для наших членов и механизмах по обеспечению соблюдения прав молодых людей, которые могут подвергаться дискриминации на рабочем месте.



Таким образом, мы создаем возможности для привлечения молодых людей из правоохранительных органов в большую профсоюзную семью, предлагая им сеть поддержки и солидарности в рабочей среде, где они могут рассчитывать на помощь и понимание со стороны других молодых людей, у которых схожие проблемы и заботы. В то же время профсоюз предоставляет молодым людям возможность поддерживать связь с другими сотрудниками, имеющими большой опыт в профессиональной деятельности и в жизни в целом, что позволяет им консультироваться по определенным вопросам и перенимать их опыт.

Осознание молодыми профсоюзниками важной роли профсоюза в защите трудовых и социально-экономических прав и интересов работников приведет к укреплению рядов членов профсоюза и активизации социального партнерства на национальном уровне в области моло-

дежной политики, через улучшение пакета социальных гарантий и трудовых прав. Эти задачи крайне важны, если мы хотим, чтобы молодые люди оставались работать на родине, создавали семьи и воспитывали детей вместе со своими родителями.

Хотя 2022 год был годом перезагрузки для молодых профсоюзников из организаций федерации после двух лет пандемии, в 2023 году, учитывая то, что этот год объявлен годом, посвященным прежде всего первичным профсоюзным организациям, являющимся движущей силой профсоюзного движения, мы активизируем работу в подразделениях, где у нас есть первичные профсоюзные организации, чтобы выделить каждого члена профсоюза, развить их профсоюзные навыки и укрепить их желание быть профсоюзниками на протяжении всей их профессиональной деятельности. Преемственность поколений, обмен жизненным опытом и обеспечение институциональной памяти

являются важнейшими элементами для поддержания психоэмоционального баланса в трудовых коллективах.

» Молодежь – движущая сила перемен, и ее необходимо услышать, понять и поддержать

Одной из задач на 2023 год является проведение Молодежной организацией совместно с Женской организацией федерации Форума молодых профсоюзников Федерации профсоюзов Р. Молдова «Sindex». В рамках этого мероприятия планируется провести интеллектуальный конкурс под названием «Сегодняшняя молодежь» – будущие профсоюзные лидеры», это позволит сплотить молодых людей из всех профсоюзных организаций Федерации и укрепить сеть молодых профсоюзников.

Этот форум послужит площадкой для дискуссий, которые будут способствовать обмену опытом, помогут найти решения проблем, с которыми сталкиваются молодые люди, работающие в различных силовых структурах. Лучшие идеи и видения, представленные участниками, будут включены в план деятельности организации на следующий период.

Молодые люди – движущая сила перемен, и они заслуживают того, чтобы их услышали, поняли и поддержали.

Даниела КАРЕУНЬ,  
председатель Молодежной организации Федерации «Sindex»



## Тревожный топ-лист

# Неинфекционные болезни преобладают в структуре заболеваемости в Р. Молдова

Еще один вызывающий беспокойство показатель. В Республике Молдова наблюдается самая высокая смертность населения в европейском регионе. Статистика показывает, что 80% всех смертей в нашей стране вызваны хроническими заболеваниями. Это связано с тем, что мы ведем нездоровый образ жизни и слишком поздно обращаемся к врачу, говорят специалисты.

«Многие заболевания не сопровождаются болью. Например, если у нас инфекция, мы срочно бежим к врачу, потому что нам больно. Если травма, также бежим, но если у нас высокий уровень холестерина или повышен уровень сахара в крови, слегка повышенное кровяное давление, это пройдет, поэтому мы откладываем поход к врачу для консультации или вмешательства. В дальнейшем все эти факторы прогрессируют, и наступает момент, когда они становятся необратимыми», - говорит врач-эндокринолог Елена Бивол.

В списке лидируют сердечно-сосудистые заболевания, за ними следуют онкологические заболевания, диабет, хронические респираторные заболевания и расстройства психического здоровья.

«Основными факторами риска являются неправильное питание, злоупотребление солью, транжирями или злоупотребление легкоусвояемыми углеводами, сладостями. Мы также сталкиваемся с некоторыми формами рискованного поведения, которые берут начало уже в подростковом возрасте:



употребление алкоголя, малоподвижный образ жизни и курение», - добавляет Елена Бивол.

Более того, по словам врачей, еще одна проблема, характерная для населения Республики Молдова, это то, что люди обращаются к врачу слишком поздно, когда шансы на излечение невелики. Это связано и с тем, что многие заболевания дают о себе знать через несколько лет после появления. Большинство граждан признаются, что обращаются к врачу только тогда, когда испытывают боль или другие физические проблемы.

«Я иду к врачу, когда мне плохо. Это неправильно, но когда ты приходишь к доктору, и требуется столько записей, чтобы попасть к специалисту, это очень сложно, а за деньги возможности нет», - говорит один из жителей столицы.

Однако есть и очень ответственные люди, когда дело касается их собственного здоровья или здоровья их близких. «Заметила, что мне немного нездоровится, иду к врачам, не жду, когда скорая помощь забрет меня прямо с улицы. Я уже в том возрасте, когда не могу себе это позволить, и не думаю, что пройдет само собой», - делится с нами другая женщина.

## Национальная программа в области здравоохранения

В проекте Национальной программы профилактики и борьбы с неинфекционными заболеваниями на 2023-2027 годы, опубликованном для публичного консуль-

тирования, Министерство здравоохранения отмечает, что смертность от сердечно-сосудистых заболеваний в два раза выше, чем в среднем по региону. Растет и число онкологических заболеваний, а смертность из-за болезней желудочно-кишечного тракта является самой высокой в регионе.

«Человеческие и финансовые затраты, связанные с неинфекционными заболеваниями, высоки и, как ожидается, будут расти по мере старения населения. Кроме того, пандемия COVID-19 еще больше подчеркнула важность профилактики и контроля неинфекционных заболеваний, учитывая, что более 90% людей, умерших от коронавирусной инфекции, имели хронические сопутствующие заболевания», - говорится в документе.

Власти намерены в ближайшие годы снизить смертность, связанную с загрязнением воздуха, на 10%, преждевременную смертность от сердечно-сосудистых заболеваний, рака, хронических заболеваний органов пищеварения, диабета и хронических респираторных заболеваний на 25% к 2025 году, и на 30% к 2030 году. Они также нацелены на снижение на 5% вредного потребления алкоголя среди людей в возрасте 15 лет и старше и на снижение на 3% распространения текущего потребления табака среди подростков и взрослых. Речь также идет о повышении уровня медицинской грамотности населения до 90% к 2027 году и создании возможностей для повышения уровня ответственности и вовлечения граждан в принятие мер по укреплению здоровья и профилактике неинфекционных заболеваний.

Галина МУНТЯНУ

## Возможности

# Отцов призывают брать отпуск по отцовству

Многие родители в Республике Молдова не знают своих прав. Чтобы восполнить этот пробел, Национальная касса социального страхования (НКСС) запустила кампанию для молодых семей «Будь информированным родителем, знай свои права». Во всех районах страны будут организованы семинары в целях информирования населения.

Потребности семей разные, а последние изменения, внесенные в законодательство, предоставляют родителям различные возможности. Семьи смогут выбрать наиболее подходящий вариант: кто берет отпуск по уходу за ребенком, когда возвращается на рынок труда, кто берет на себя ответственность за согласование с работодателем условий работы.

Министр труда и социальной защиты Алексей Бузу считает, что отцы должны принимать активное участие в жизни своих детей. Именно поэтому государство обязано предоставить как можно больше возможностей, чтобы

родители могли совмещать карьеру с семейной жизнью.

Поскольку финансовая часть является весьма важной, Елена Цыбырнэ, глава НКСС, пояснила, что отпуск и пособие по отцовству – это дополнение к пособию по уходу за ребенком, и могут быть запрошены только отцом. «Это не что иное, как зарплата, которую Национальная касса социального страхования выплачивает отцу, который хочет остаться дома и провести время со своим ребенком. Это недолгий период, всего две недели, но он оказывает большое влияние на семью», - отметила Елена Цыбырнэ. НКСС ежемесячно выделяет на эти цели около 2,5 млн леев

**Участие отцов оказывает огромное влияние на детей**

Существуют исследования и анализы, которые показали, что участие отцов оказывает огромное влияние на детей. Если отцы принимают активное участие в

жизни своих детей, успеваемость повышается на 40%, ребенок реже попадает в неблагоприятные ситуации. Несмотря на то, что им была предоставлена возможность находиться со своими новорожденными детьми, до сих пор только 13% отцов запросили это право.

«Политика должна отвечать потребностям семей. Мы предлагаем и другие меры, которые делают работу более гибкой. Рассматриваем возможность предложить бонус от государства, если оба родителя используют этот отпуск. В этом году мы должны сделать доступ к услугам по уходу более гибким. Попытаемся поощрять как можно больше работодателей к созданию этих услуг», - сказал Алексей Бузу.

Министр подчеркнул, что организация яслей семейного типа также является приоритетом для властей. «Все эти меры сокращают бедность среди детей, повышают производительность труда работников, дают работодателям больше возможностей найти квалифицированный персонал», - отметил он.



Эти меры принимаются в том числе и для того, чтобы способствовать повышению рождаемости. «Благодаря этой политике мы хотели бы повысить рождаемость и, что не менее важно, чтобы дети росли в счастливых семьях, которые не испытывают недостатка в доходах, чтобы вырастить этих детей и дать им хорошее воспитание», - добавила Елена Цыбырнэ.

Профсоюзы Республики Молдова активно продвигали предоставление отпуска по отцовству, чтобы и отцы могли участвовать в воспитании детей, данная мера была введена с 2016 года. В частности, Женская комиссия CNSM на различных встречах с ответственными

лицами затрагивала тему реалий, которые негативно влияют на развитие института семьи в Республике Молдова. Речь идет о миграции, низкой рождаемости, старении населения, а для улучшения ситуации необходимо, чтобы население было хорошо информировано, особенно в сельской местности. Следует создавать больше возможностей для молодежи и их семей, чтобы молодые люди имели доступ к образованию и медицинским услугам высокого качества, рабочим местам с достойной заработной платой, а уехавшие граждане должны быть вовлечены в программы развития страны.

Наталья ХАДЫРКУ



# » КОНСУЛЬТАЦИИ

6

Экономист

## Права и гарантии в сфере государственного социального страхования



Анна МОЛДОВАНУ,  
старший советник  
Департамента  
социально-  
экономической  
защиты CNSM

(Продолжение. Начало в № 3)

Положение о внесении данных в лицевые счета, опубликованное в Monitorul Oficial № 385-391 от 2 декабря 2022 года, устанавливает порядок заполнения лицевых счетов информацией об уплаченных взносах социального страхования за периоды с 1999 по 2017 год, на незадекларированных работодателем в установленном законом сроки, в том числе в случае ликвидированных, находящихся в процессе ликвидации или реорганизации организаций. Следует отметить, что внесение данных в индивидуальные лицевые счета социального страхования будет производиться только в том случае, если в соответствующие периоды были уплачены взносы в бюджет государственного социального страхования.

15. Размер пособия на погребение для ветеранов войны составляет 5000 леев.

16. С 1 января 2023 года размер единовременного пособия при рождении ребенка составляет 10932 леев.

17. Ежемесячное пособие по воспитанию ребенка до достижения им возраста трех лет для застрахованных лиц составляет 30% основы для исчисления.

18. Ежемесячное пособие по воспитанию ребенка сроком на 24 месяца для застрахованных лиц составляет: за первые 12 месяцев – 60% основы для исчисления; за следующие 12 месяцев – 30%.

19. Ежемесячное пособие по воспитанию ребенка сроком на 12 месяцев для застрахованных лиц составляет 90% основы для исчисления.

20. Ежемесячное пособие по воспитанию ребенка до дости-

жения им двухлетнего возраста застрахованным и незастрахованным лицам – 1000 леев.

21. Ежемесячное пособие на содержание двоен или более детей, рожденных от одной беременности, до достижения ими возраста трех лет для застрахованных и незастрахованных лиц составляет 500 леев.

Согласно Закону № 156/1998 о государственной пенсионной системе:

22. Начиная с 01.01.2023 право на пересмотр пенсии по возрасту имеют лица, вышедшие на пенсию до 1 января 2019 года, имеющие не менее двух лет страхового стажа после реализации права на пенсию по возрасту и не воспользовавшиеся пересмотром пенсии на предыдущих этапах.

23. С 01.01.2023 применяется новая формула пересмотра пенсии по возрасту за страховой стаж, приобретенный после назначения пенсии. Таким образом, пенсия по возрасту пересматривается по формуле:

$$Pr = P + Pn$$

$$Pn = 2,0\% \times Tn \times V_{\text{пр}}, \text{ где:}$$

Pr – размер пересмотренной пенсии;

P – размер исчисленной пенсии;

Pn – размер пенсии за страховой стаж, приобретенный после назначения/пересмотра пенсии, исчисленной после пересмотра;

2,0% – накопительная ставка для лет страхового стажа, приобретенного после назначения пенсии по возрасту;

Tn – страховой стаж, приобретенный после назначения/пересмотра пенсии по возрасту, лет;

V<sub>пр</sub> – валоризированный среднемесячный застрахованный доход

за период деятельности после назначения/пересмотра пенсии по возрасту.

24. С 1 января 2023 года пересматриваются также и пенсии по ограничению возможностей, назначенные после 1 января 1999 года для лиц, имеющих страховой стаж после реализации права на пенсию не менее семи лет.

25. Получатели пенсии по возрасту, которые подавали заявление о пересмотре пенсии на предыдущих этапах и получили отказ на основании того, что размер пересмотренной пенсии был ниже исчисленной пенсии, могут подать повторное заявление о пересмотре пенсии по возрасту с 1 января 2023 года. Для надежной, быстрой и эффективной подачи заявления рекомендуем использовать электронную услугу «e-Serere. Reexaminare pensie», доступную на официальном сайте [spas.gov.md](https://spas.gov.md) или на правительственном портале <https://servicii.gov.md>.

26. Начиная с 1 января 2023 года НКСС будет пересматривать пенсии по возрасту и пенсии по ограничению возможностей, назначенные/пересмотренные в период с 1 января 2017 года по 31 декабря 2021 года, для исчисления которых в страховой стаж был включен период ухода за ребенком с тяжелым ограничением возможностей, осуществлявшегося одним из родителей, опекуном или попечителем до приема на должность персонального ассистента, принимаемая за основу для исчисления пенсии среднемесячную заработную плату по стране на дату первоначального исчисления/пересмотра пенсии.



## Защита потребителей

### Рекомендации по предотвращению покупки несоответствующей продукции

Национальное агентство по безопасности пищевых продуктов (ANSA) недавно выпустило руководство с рядом рекомендаций, позволяющих избежать покупки продуктов, которые не соответствуют нормам.

«Вы имеете право вернуть товар или обменять его на другой аналогичный, соответствующий требованиям, предъявив чек, подтверждающий покупку товара; вы имеете право на возмещение стоимости товара; вы имеете право оставить жалобу в Книге жалоб, которую обязан вести оператор продовольственного сектора и которая должна быть выставлена на видном и доступном для потребителей месте», – пояснили в ANSA. Агентство также напом-

нило о праве потребителей подать жалобу на сайте <https://ansa.gov.md/ro/content/petitie>.

При покупке продовольственного товара покупатель должен убедиться, что цена на полке соответствует той, что указана в чеке. «Избегать уличной торговли – на тротуарах, в багажниках автомобилей и т. д. Даже если продукты продаются по более низкой цене, они могут представлять опасность для вашего здоровья, способствуя пищевому отравлению», – поясняют в ANSA.

В случае обнаружения несоответствующей продукции, покупателей просят уведомить об этом Национальное агентство по безопасности пищевых продуктов по телефону 022-26-46-43, Viber – 067675544 или по адресу электронной почты: [info@ansa.gov.md](mailto:info@ansa.gov.md).

## Гражданин и закон

Рубрика «Гражданин и закон» призвана помочь нашему читателю, ищущему ответы на юридические вопросы. Продолжаем традицию компетентных разъяснений на темы трудового, профсоюзного законодательства для того, чтобы наши читатели – работники разных предприятий, не чувствовали свою юридическую уязвимость в отношениях с теми, кто пытается ими манипулировать. На поступившие в редакцию вопросы ответит эксперт Юридического департамента Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы Ион ПРЕГУЗА, каждый понедельник и четверг с 14:00 до 16:00. Звоните нам на «горячую линию» 0-800-800-20.



### Участие работников и профсоюзов в управлении

Каковы права работников и формы их участия в управлении предприятием, и какими нормативными актами регулируется участие профсоюзов в управлении общественными делами?

Николай Бурлаку, Александру Сувак, профсоюзные активисты, Кишинэу

(Продолжение. Начало в № 3)

Участие в управлении общественными делами является одним из универсальных прав человека. В этом смысле ст. 21 Всеобщей декларации прав человека гласит, что каждый человек имеет право принимать участие в управлении общественными делами своей страны непосредственно или через свободно избранных представителей.

Право на управление общественными делами также закреплено в ряде актов международного права относительно основных прав и свобод человека.

Согласно ст. 25 Международного пакта № 31 от 16.12.1966 о гражданских и политических правах, каждый гражданин должен иметь без необоснованных ограничений право: принимать участие в ведении государственных дел как непосредственно, так и через посредство свободно выбранных представителей; голосовать и быть избранным на подлинных периодических выборах, производимых на основе всеобщего равного избирательного права при тайном голосовании и обеспечивающих свободное волеизъявление избирателей; допускаться в своей стране на общих условиях равенства к государственной службе.

В национальном законодательстве участие в управлении общественными делами является конституционным правом, закрепленным в ст. 39 Конституции Республики Молдова под названием «Право на управление».

В соответствии с положениями данной статьи Конституции, граждане Республики Молдова имеют право на участие в управлении общественными делами как непосредственно, так и через своих представителей.

В этом смысле ст. 13 Закона о профессиональных союзах предусматривает, что профсоюзы в соответствии с законом имеют право участвовать в управлении публичными делами, формировании социальной и экономической политики государства, политики в области труда.

Эта же статья Закона о профессиональных союзах гласит, что профсоюзы могут выдвигать своих представителей в органы публичной власти всех уровней.

Таким образом, из положений ст. 13 Закона о профессиональных союзах следует, что в соответствии с законом профсоюзы имеют право: участвовать в управлении публичными делами; участвовать в формировании социальной и экономической политики государства; участвовать в формировании политики в области труда; выдвигать своих представителей в органы публичной власти всех уровней.

Право профсоюзов на участие в формировании социальной и экономической политики государства вытекает из содержания ст. 126 Конституции, в которой, в частности, установлено, что экономика Республики Молдова является рыночной, социально ориентированной, и государство должно обеспечивать в том числе увеличение количества рабочих мест, создание необходимых условий для повышения жизненного уровня и др.

Что касается права профсоюзов участвовать в формировании политики в области труда, то здесь уместно отметить положения ст. 43 Конституции, которая гарантирует право человека на труд и на защиту труда, а также право на переговоры по вопросам труда и обязательность коллективных соглашений и др.

Более того, право профсоюзов участвовать в формировании социальной и экономической политики государства и политики в области труда вытекает и из некоторых актов международного права, к которым Республика Молдова присоединилась или которые она ратифицировала, включая конвенции Международной организации труда, а именно: Конвенцию № 95/1949 относительно защиты заработной платы; Конвенцию № 98/1949 о применении принципов права на организацию и на ведение коллективных переговоров; Конвенцию № 117/1962 об основных целях и нормах социальной политики; Конвенцию № 144/1976 о трехсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм; Конвенцию № 150/1978 о регулировании вопросов труда и др.



## Неопределенность

# Подорожание кредитов снизило интерес молдаван к программе «Prima Casă»

Все меньше молодых семей делают выбор в пользу покупки жилья по программе «Prima Casă» («Первый дом»). В прошлом году было приобретено всего 529 единиц жилья, что почти в пять раз меньше, чем в 2021 году. А некоторые из тех, кто уже взял кредит, говорят, что их тяготят проценты, которые выросли практически вдвое.

Таким образом, чтобы выплачивать проценты по кредитам, многим пришлось уехать за границу или срочно искать другие источники дохода.

Мария Еремия рассказала нам, что является бенефициаром программы с 2019 года, когда сумма процентной ставки составляла около 2800 леев в месяц, но со временем она удвоилась. Женщина говорит, что с новым повышением она едва может покрыть расходы, в такой ситуации оказались и другие люди.

«Чтобы хоть как-то свести концы с концами, моему мужу пришлось уехать за границу. Мы выбрали эту программу именно для того, чтобы никому из членов семьи не пришлось уезжать из страны, но это оказалось невозможным», - поведала женщина.

Летом прошлого года процентная ставка увеличилась на 5,35 процентных пункта, с 7,37% до 12,72%.

«Мы видим две причины, которые привели к этому. Во-первых, начало войны в Украине и снижение доверия населения. Люди больше не хотят инвестировать в недвижимость, учитывая более высокие риски в соседней стране. Вторая причина – повышение процентных ставок по



программе «Prima Casă», включая увеличение процентных ставок по всем кредитам», - сказал Вадим Ындоиту, представитель Организации по развитию предпринимательства.

## Власти обещают компенсации

С другой стороны, власти обещают компенсации. По словам министра финансов Думитру Будянки, они полностью покроют рост процентной ставки за текущий семестр и 50% за предыдущий. Он заявил, что должно быть принято постановление правительства, которое установит порядок предоставления компенсаций тем, чьи кредиты частично гарантированы государством.

«Это полностью покрывает увеличение процентной ставки за этот семестр, два процентных пункта и 50% от предыдущего.

Иными словами, бенефициары практически сохраняют тот же уровень процентной ставки, что и в предыдущем году. Повышение процентной ставки на 2023 год примерно на два процентных пункта будет полностью компенсировано», - отметил министр финансов.

Государственная программа «Prima Casă» была запущена в марте 2018 года. Профсоюзы поддержали тогда этот проект, но они выразили мнение, что правительство могло бы предложить более выгодные условия. Ипотечные кредиты предоставляются через шесть коммерческих банков, и на сегодняшний день в рамках программы приобретено более восьми тысяч единиц жилья.

Уменьшилось не только количество единиц жилья, продаваемых по программе «Prima Casă», но и квартир на вторичном рынке. В 2022 году спрос на жилье снизился

на 17%. Согласно данным, предоставленным Агентством государственных услуг, в прошлом году число сделок было более чем на 8700 ниже, чем в 2021 году. Одна из причин – война в Украине.

«Снижается и количество квартир, продаваемых на вторичном рынке

«Люди не спешат инвестировать в Р. Молдова. Второй фактор – высокая стоимость ипотечных кредитов, а мы знаем, что в последние годы около 30-40% от общего числа сделок совершалось с использованием ипотечных кредитов. В этом году это всего пять или десять процентов. Жители нашей страны не ориентируются на долгосрочные инвестиции, они думают о том, как пережить эту зиму», - сказал Виктор Черноморченко, специалист по недвижимости.

Экономический эксперт Вячеслав Ионица считает, что нынешний год станет годом восстановления для сферы недвижимости и строительства.

«Реальные доходы населения в 2022 году были ниже, чем в 2021 году, к тому же снизилась их покупательная способность. Что касается инвестиций в недвижимость, я скажу так: решение о покупке было отложено. Инфляция уменьшается, и Национальный банк, скорее всего, смягчит денежно-кредитную политику. Деньги станут дешевле, по крайней мере во второй половине года, и это будет стимулировать кредитование», - заключил Вячеслав Ионица.

Галина МУНТЯНУ

## Развивающаяся область

# Как искусственный интеллект изменит мир: ожидаемые изменения и потенциальные проблемы

Искусственный интеллект (ИИ) – это быстро развивающаяся область, которая обещает перевернуть многие отрасли и аспекты нашей жизни. Среди крупнейших ожидаемых изменений:

## Автоматизация работы

ИИ может быть использован для автоматизации повторяющихся задач и работ, требующих точности, с использованием алгоритмов и передовых технологий автоматического обучения, как то ввод или анализ данных. Это может привести к большей эффективности и производительности, так как ИИ может выполнять эти задачи быстрее и с большей точностью, чем человек. Кроме того, ИИ может помочь в устранении человеческих ошибок и снижении операционных затрат. Однако автоматизация этих задач может иметь отрицательное влияние на рабочие места, так как может привести к замещению человеческого труда технологиями, что чревато поте-

рей рабочих мест и снижением возможностей для людей.

## Увеличение доступности

Искусственный интеллект может сделать услуги и продукты, которые ранее были недоступными или дорогими из-за сложности или высокой стоимости, доступными для более широкого круга людей. Это может быть сделано с помощью автоматизации процессов, устранения человеческих ошибок и предоставления более легкого доступа к информации и услугам. Например, ИИ может быть использован для предоставления качественных медицинских услуг по доступной цене, или для обеспечения доступа к образованию для людей из отдаленных районов или с ограниченными доступом к традиционному образованию.

## Улучшение производительности

ИИ может быть использован для улучшения производительности

и качества продуктов и услуг, с использованием алгоритмов и передовых технологий автоматического обучения. Например, ИИ может быть использован в беспилотных автомобилях, где может обрабатывать и анализировать информацию из окружающей среды и принимать решения в реальном времени. Это может привести к более высокой безопасности и точности вождения, а также к снижению количества дорожно-транспортных происшествий. Также ИИ может быть использован в системах распознавания голоса, для обработки и анализа человеческой речи, обеспечивая более естественное и точное взаимодействие с пользователями. Это может привести к лучшему опыту и более легкому доступу к информации и услугам.

## Увеличение безопасности

Искусственный интеллект может быть использован для мониторинга и предотвращения рис-



ков, с использованием алгоритмов и передовых технологий автоматического обучения. Например, в обнаружении и предотвращении мошенничества, при анализе и мониторинге торговли и обнаружении подозрительной деятельности. Это может привести к улучшению защиты данных, имущества и клиентов. ИИ также может быть использован в индустриях, связанных с безопасностью, где он может отслеживать, анализировать, обнаруживать и предотвращать кибератаки. Это приведет к улучшению защиты

данных и информационной инфраструктуры.

Однако важно быть осведомленным о потенциальных вызовах ИИ, таких как проблемы конфиденциальности и безопасности, а также риски возникновения алгоритмов, которые поддерживают социальные неравенства или дискриминацию. Важно продолжать инвестировать в исследование и развитие ИИ, но делать это ответственно, чтобы максимизировать преимущества и минимизировать риски.

Корр. «VP»



## Поддержка

## Электронная библиотека будет создана в МолдГУ при содействии правительства Японии

Молдавский государственный университет (МолдГУ) будет внедрять проект по созданию электронной библиотеки в рамках вуза при финансовой поддержке правительства Японии.

Согласно пресс-релизу учебного заведения, ректор МолдГУ Игорь Шаров и Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в Республике Молдова Ямада Йочирио подписали недавно договор о предоставлении гранта на сумму 70814 долларов США, финансируемый правительством Японии в рамках программы грантов в области культуры «Kusanope».

Цели проекта: перевести в цифровой формат книги, научные работы и рукописи, хранящиеся в фонде Центральной библиотеки МолдГУ; сохранить



старинные и редкие издания; обеспечить онлайн доступ к ресурсам библиотеки для студентов, преподавателей и исследователей из нашей страны и из-за рубежа.

Грант, предоставленный пра-

вительством Японии, поможет приобрести оборудование для сканирования книг и управления данными (сканирование форматов A2, A3, компьютеры, сервер, источники бесперебойного питания).

## Презентация книги

## Создатели, носители и почитатели традиционного костюма в XXI веке

В Национальном музее этнографии и естественной истории недавно была представлена книга под названием «Создатели, носители и почитатели традиционного костюма в XXI веке», подписанная доктором филологических наук, конференциаром университета, ведущим научным исследователем Варварой Бузил.



В книге представлены основные тенденции в создании и продвижении традиционного костюма. Она содержит более 1000 изображений людей в костюмах, от детей дошкольного возраста, подростков, молодежи до пожилых людей, от создателей костюмов, участников этнофольклорных групп, ведущих мероприятий до примаров, священников, преподавателей. Желаяющим шить новые рубашки с вышитым наплечником предлагается 50 ценных шаблонов, сделанных по старым образцам. Эти рисунки доступны и понятно демонстрируют особенности костюма и рубашки с вышитым наплечником.

Мероприятие было организовано по случаю Национального дня культуры и в контексте продвижения досье «Искусство рубашки с вышитым наплечником – элемент культурной идентичности в Румынии и Республике Молдова», признанного недавно мировой ценностью, войдя в Репрезентативный список ЮНЕСКО нематериального культурного наследия человечества.

Книга была издана при финансовой поддержке Министерства культуры.

Варвара Бузил, доктор филологических наук, специальность – фольклористика, конференциар университета в области визуального искусства, также является автором книг: «Хлеб: еда и символ. Опыт сакрального», 1999 год; «Народный костюм в Республике Молдова. Практическое руководство», 2011 год; «Искусство рубашки с вышитым наплечником – элемент культурной идентичности в Румынии и Республике Молдова», соавтор Дойна Ишфэнони, 2021 год и др.

Анато́л ФИШЕР

## Спорт

## В столице пройдет первый международный турнир Sossa EuroCup

Sossa Moldova и Молдавская федерация футбола под эгидой Международной федерации Sossa (ISF) организуют в период с 29 марта по 2 апреля первый международный турнир Sossa EuroCup. В соревнованиях примут участие 16 ведущих европейских команд по мини-футболу (sossa), все матчи пройдут на стадионе в столичном парке «La Izvoare».

В первой части турнира восемь национальных сборных будут бороться за три места на чемпионате мира по сокке, который пройдет в Германии. Всего в чемпионате мира примут участие 40 команд. Далее сыграют сильнейшие команды по сокке, которые уже получили право на участие в чемпионате мира благодаря хорошему месту в рейтинге Международной федерации Sossa. Среди этих команд и сборная Молдовы. Победители двух турниров сыграют в финале, чтобы определить первого победителя турнира Sossa EuroCup. Последние два года стадион в парке «La Izvoare» успешно принимал отборочные соревнования чемпионата Европы по пляжному футболу, Дивизион В, а также международный турнир Amoliga Nations Cup.

**«ПРАВА РАБОТНИКОВ»**

Отсканируйте QR-код и скачайте приложение

GET IT ON Google Play

Download on the App Store

sindicat.md

## ЛАБОРАТОРИЯ ПО КОНТРОЛЮ ФАКТОРОВ РИСКА

Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы, аккредитованная Национальным центром по аккредитации (MOLDAC), предоставляет услуги по измерению и оценке следующих физических факторов производственной и окружающей среды:

- параметры микроклимата;
- электромагнитное поле;
- освещение;
- шум;
- вибрация.



Тел: 022-266-564  
Моб: +373 691 200 26  
sergiu.iurcu@cnsm.md  
www.sindicat.md  
ул. 31 августа 1989 года, 129,  
Кишинэу, Республика Молдова

VOCEA POPORULUI

Газета зарегистрирована в Государственной регистрационной палате, регистрационный номер: 1004630040498 от 25.07.1995 года

Подписной индекс: 67799

Учредитель:



Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы

www.vocea.md  
info@vocea.md

Подписку на газету можно оформить в любом почтовом отделении Молдовы или в редакции.

Главный редактор:  
Илие ЛУПАН,  
тел.: 022266543

Ответственный секретарь:  
Анато́л ФИШЕР,  
тел.: 022266543

Главный бухгалтер:  
Светлана БЭЛАН

Редакторы:  
Наталья ХАДЫРКЭ,  
Галина МУНТЯНУ,  
Редактор-стилист:  
Ангелина ДУДУЛИКА

Техноредактор:  
Сергей БАЛТАГА  
Разработчик сайта:  
Алексей ОБЧИНИКОВ

Редакционная коллегия:  
Илие Лупан;  
Серджиу Самичу;  
Елизавета Юрку;  
Маргрета Стрешьян;  
Надежда Лаврич;  
Анжела Отян.

Адрес редакции: Республика Молдова, мун. Кишинэу, MD-2012, ул. 31 Августа 1989, 129, IX этаж.

Печать: «Edit Tiger Grup» S.R.L.  
ул. Фердеулуй 4, с. Кишинэу

Заказ: 91